
2023年幼儿园数学分类教案(优秀13篇)
在小班教案中，通常会包含教学目标、教学内容、教学方法
和评价方式等要素。利用好初二教案范文，可以更好地激发
学生的学习兴趣和潜能。

幼儿园数学分类教案篇一

一、集体活动。

1、学习用两个特征标记记录图形和数量。

展示教学挂图，引导幼儿观察画面，说一说：图上有什么？
它是由什么图形组成的？这些三角形有什么不一样？（大小
不一样，颜色不一样）启发幼儿想一想：可以用哪些标记并
放在图形两边的横线上，再引导幼儿数一数，每种图形的数
量，请幼儿报数字，教师进行记录。

2、按标记给图形娃娃找家。

二、操作活动。

1、第一、二、三组：看标记记录图形数量。

指导幼儿观察画面，说说：图上有什么？是由什么图形组成
的？有多少？可以用哪些标记记录？引导幼儿看图按标记记
录图形的数量。

2、第四、五、六组：

（1、）看特征标记选图形。

观察图形标记，请你根据图形的两个特征，剪贴相应。



（2、）看图说说：图上有什么？请你依样接画红旗和轮船。

三、活动评价。

请个别幼儿讲述自己的操作材料，其他幼儿对照自己的操作
材料进行检查和评价，教师进行简单的小结。

1、学习用两个特征标记记录图形，并正确地记录图形的数量。

2、继续学习按两个特征标记选择相应的图形。

3、能大声地讲述操作材料。

教具：图片2张学具：幼儿操作材料。

幼儿园数学分类教案篇二

1。学习将物品按用途分类。

2。根据物品的共同特征设计标记。

3。仔活动中学习，能够有条理的对物品进行收拾和整理。

4。培养幼儿比较和判断的能力。

5。引导幼儿积极与材料互动，体验数学活动的乐趣。

ppt图片、幼儿之前要有按标记分类的知识积累、黑色水笔、
白纸。

1。首先以圣诞节到了，帮助托板的小朋友整理收到的礼物为
情景展开活动，出示图片，让幼儿知有哪些礼物。

2。首先让幼儿自主分类（有的按形状、有的按颜色、有的按
质量的软硬等等），并让幼儿说出为什么这样分。



3。以托班只有三个箱子为由，引导幼儿按物品的用途分三类，
把那个问他们为什么这样分？（引导幼儿说出吃的、用的、
玩的）

4。分好后，为了让托班的小朋友更容易的辨认箱子里的东西
是什么，引导幼儿说出做标记，并在纸上画出来。

在这个活动中，我并没有用实物而是用的图片，因为出示得
实物都是幼儿非常感兴趣的东西，会分散幼儿的注意力，课
程就不容易继续下去了。采用图片的形式既能提起幼儿的兴
趣，又不会分散幼儿的注意力。一节课的活动下来，总体上
的还是不错的。老师的建议是：应该多加一些家具类的或者
幼儿部常见的物品进行分类，这样加大了难度，拓展了幼儿
的认知面，如果仅限于幼儿常见的物品的话，拓展的部分就
无法显现。

幼儿园数学分类教案篇三

"分类"是数学活动中的一个重要内容，在日常生活中也经常
要运用。比如：超市里物品的摆放、图书馆里的图书的摆放、
家中整理房间等等都要运用到有关的分类知识。新《纲要》
中指出要让幼儿从生活和游戏中感受事物并体验到数学活动
的乐趣和重要性。为了将枯燥、逻辑性较强的数学知识变得
生动、浅显易懂，并能融入孩子们感兴趣的操作活动中去，
我设计了本次活动。整个活动以孩子们熟悉的火车为活动题
材，将"为货运火车装运货物"的游戏贯穿始终。活动中，让
孩子们主动探索、尝试操作，在玩、试、想、做、议中不断
发现问题，解决问题，从而获得有关分类的经验。从而发展
幼儿的合作、协商、操作能力，让幼儿充分体验到数学的重
要性和有趣性。

1、鼓励幼儿尝试探索"分类装货物"的方法。

2、发展幼儿的合作、协商能力和倾听能力。



3、体验数学活动的乐趣，分享成功的喜悦和快乐。

4、通过各种感官训练培养幼儿对计算的兴致及思维的准确性、
敏捷性。

5、积极参与数学活动，体验数学活动中的乐趣。

1、幼儿对火车已有初步的感性认识。

2、16块火车外形的底板（15块小的，1块大的），各种货物
卡片，各种图形片。

3、多媒体课件。

一、创设活动情境，激发幼儿活动的兴趣。

1、多媒体演示，让幼儿观察、了解火车分为客运火车和货运
火车两种。

"小朋友，看，我们来到了哪儿？"

2、"五一劳动节刚过，装运货物的工人叔叔们又开始繁忙地
工作了，他们想请我们小朋友帮忙，一起装运货物，你们愿
意吗？"

二、操作活动。

1、幼儿分组合作，第一次尝试装运货物。（为一节车厢的火
车装运货物）

（1）请幼儿观察认识各种物品，初步感性认识"分类"。

（2）请幼儿尝试装运货物，并为车厢设计标记。

活动要求：幼儿四人一组，分配角色，协商讨论选出小组负



责人及操作结果汇报员。（要求每组幼儿全部完成任务，重
点指导能力弱的幼儿完成任务，体验成功的喜悦）

（3）汇报操作结果。

2、第二次尝试装运货物。（为两、三节车厢的火车装运货物）

（1）幼儿尝试装运货物，并为每节车厢设计标记。

活动要求：首先完成两节车厢的操作任务，在验货认可之后
将列车放回货场后方能操作三节车厢的操作。（两节车厢的
操作是满足能力中等幼儿的需求，三节车厢的操作是为能力
强的幼儿提供提高能力机会。）

（2）请个别幼儿讲一讲：你们是怎样摆放的？

3、幼儿集体合作装运货物。（将具体的'实物操作卡片换成
抽象的图形卡片）

（1）出示一列大火车。

"现在，我们要把这些木材分别运送给三位客人。一位是南京
的客人，他要红色的木材；一位是北京的客人，他要圆形的
木材；还有一位是新疆的客人，他要的是大的木材。请你们
想一想，该怎样摆放这些木材？"

（2）请幼儿自己检验"劳动成果"，体验成功的喜悦和快乐。

三、活动延伸。

1、小结集体操作情况，发现交集分类的现象，为下次活动打
基础。

2、幼儿开着火车出活动室，结束活动。



兴趣是幼儿学习的源泉，活动中一开始，我直接出示了身份
证，一下子激起了孩子们对活动的兴趣。孩子们在仔细观察
的过程中，知道了身份证表明的一些特征，使得为下面的环
节——做好铺垫。《指南》中也指出“利用生活和游戏中的
实际情境，激发幼儿的认识兴趣和探究欲望”。活动中我引
导幼儿积极参与，主动探索，使幼儿知道图形有不同的特征。
我提供给大量的操作材料，让幼儿在充足的材料中愉快操作、
自由探索，感知图形的特征，尽量以倾听者、引导者的身份
参与活动，让每一位孩子想说，敢说，有机会说，把枯燥的
数学知识转变成幼儿乐于接受的、有趣的形式。在活动中提
供幼儿展现的机会，很好地锻炼了幼儿的语言表达能力。整
个活动中，孩子们积极性较高，也乐意参与操作活动，在介
绍自己制作的身份证时，幼儿上来时能大胆大方准确地讲述，
活动目标也基本达到。另外孩子们们积极参与学习讨论，通
过自己的努力，最后找到了“礼物”，让他们既有了成功地
体验，也建立了孩子们的自信心。

幼儿园数学分类教案篇四

1、学习按照不同特征进行分类，感知同事物中的不同数量关
系。

2、能大积极参加操作活动，大胆分享自己的操作发现。

根据物体的不同特征进行分类。发展幼儿的逻辑分析判断能
力。

发现物体的不同特征，并尝试按自己发现的特征进行分类。
能尝试分析和标出物体的各项特征。

1、纽扣、积木，苹果卡片若干

活动过程：



1、以小天使来到班上送礼物，寻找最幸运小朋友引题。

（1） 引：让我们用最热烈的掌声来欢迎小客人吧！（展示
课件小天使）

（2） 幼儿拿出小天使送的图形抽奖券（不同形状、颜色、
大小的图形），互相交流、比较自己拿到的图形奖券。

1、集体活动

（1） 教师请5位幼儿站成一排（有三位男的，二位女的；有
扎辫子的，不扎辫子的等等）

（2） 提问：“老师请了几位小朋友？”

“谁能把五位小朋友分成两队，分好后说说你是根据什么特
征来分的？”

（如：“我按男女不同来分，把他们分成两队，5位小朋友里
面偶3位男孩子，两位女孩子。”）

2、小组活动

交代操作规则：

（1）请小朋友先数一数你桌上有多少纽扣（积木、苹果卡
片），然后把总数记下来。

（3）看着特征标记，用数字把它们的不同记录下来。

3、请小朋友来说一说刚才的操作结果。

幼儿园数学分类教案篇五

1、练习按三重条件分类，并计数出总数。



2、尝试自己出题考别人。

3、能在集体面前大胆发言，积极想象，提高语言表达能力。

4、能认真倾听同伴发言，且能独立地进行操作活动。

重点：

按三重条件分类。

难点：

尝试自己出题考别人。

教具：8个大小不同的红、蓝色园、方片。

学具：我的数学，附加题材料，笔。

1、集体活动。

将准备的8个形状板散放在桌面上。

--请幼儿说说他们看到了什么。

请一名幼儿示范操作，将图形分类。

2、小组活动。

请幼儿说一说还有什么分类方法。

请幼儿描述自己的分类方法和步骤。

第一、二、三组：按指令给形状板分类。

第四、五、六组：附加题作业。



幼儿分组操作，教师观察指导。

3、活动评价。

请幼儿口述作业单，师生共同评价。

鼓励幼儿多参与操作活动，提高幼儿操作的能力。

在上节课分类学习中，孩子们对分类的内容已经掌握，我也
做了一些提示，所以在每组捡物品当中，进行得非常顺畅。

开始教师就把东西乱七八糟地丢在教室中间，让孩子们亲自
体验杂乱无章的生活，即不美观、又不卫生，这样孩子们就
产生了收拾的欲望。在收拾当中要按秩序有条有理，物品要
按分类的摆放收拾。

这节课较好的体现了理念。同样的东西，不同的孩子有不同
的分类、整理方法体现了动手能力、交流合作的.良好行为习
惯，孩子们有了这样的体念，达到了我们的教育目的。

幼儿园数学分类教案篇六

学习按物品的两个特征分类。

尝试自己制定分类标准，进行分类。

大的和小的'红、黄、蓝、绿色圆形卡片、三角形卡片及正方
形卡片若干块。

小篮子。

分类提示标志。

形式：小组



1、出示形状卡片，请幼儿描述它们的颜色、大小和形状。

2、老师先将两个分类提示标志贴在一个小篮子上，请幼儿按
照标志要求，将符合条件的卡片放入篮子。

3、将其他的分类标志两两贴在每个小篮子上，请幼儿按照形
状、颜色、大小其中的两个标准进行分类。

4、请幼儿尝试自己制定包含两个特征的分类标准，并把相应
的分类提示标志贴在小篮子上，对卡片进行分类。

能按物品的两个特征来分类。

能按自己制定的两种分类标准进行分类。

幼儿园数学分类教案篇七

教学目标：

1、初步感知分类的意义，学会分类的方法。

2、学生通过分一分，看一看，提高造作能力，观察能力，判
断能力，语言表达能力。

3、初步学会与他人合作交流。

4、体会到生活中处处有数学

教学重点：学会简单分类

教学过程：

1、感知分类



出示例1

你们都看到了什么？可以怎样分类呢?

揭示课题， 生活中把一样的东西放在一起就叫分类。

（板书课题：分类）

2、巩固发展 体验分类

按形状来分一分，怎样记录分的'结果呢？

讨论汇报。

板演分法。

还可以怎么分？

1、课件出示练习七1、2、3题，学生集体完成。

今天同学们都学到了哪些知识？这些知识对你有什么帮助？

分类

生活中把一样的东西放在一起就叫分类。

按形状来分一分

按颜色来分一分

幼儿园数学分类教案篇八

1．学习按物体的形状、颜色、大小分类，并能说明分类标准。



2．发展初步的概括能力。

二、重点与难点分类后说明分类标准。

三、材料及环境创设

1．各种结构玩具一，如雪花片、大小串连……。

2．分类盒、标记卡。

四、设计思路

对幼儿来说分类运算包含两个层次。一个是求同，即把有共
同属性的物体挑出来，如在一堆积木中桃出所有红色积木。
第二个层次是分类一，分类是将一组物体分成各有共同属性
的几组，如将一堆积木按颜色分为红、黄、绿三组。求同是
分类的基础，因为求同时标准是现成的，而分类时要幼儿自
己产生标准。两种活动对幼儿概括能力的要求不同，所以设
计时应先让幼儿进行求同活动，提高他们掌握标准的能力，
为产生标准作准备。分类后说明分类标准是中班幼儿进行分
类活动的难点、幼儿还没有达到能用语言描述某一类事物的
共同特征的水平，或者是他们还不知道该如何表达出分类时
头脑中显现的标准，因此设计时可以先让幼儿分类后选择标
记卡来表示分类标准，然后逐步过渡到用语言描述。

五、活动流程操作

1．通过操作探索让幼儿积累有关物体共同特征的感性经验。
说明操作探索阶段教师要为幼儿提供不同层次的求同、分类
材料，每一层次要提供多种材料，便于幼儿通过反复操作达
到对各种材料共同特征的抽象。例如：分类的材料，其“不
同层次”，可体现在有实物分类，有图形分类，也有数量分
类。也可以有按物体的一种特征分类（大小），有按物件的
两种特征分类（大小、颜色），还有按物体的三种特征分类



（大小、颜色、形状）。

2．通过分组讨论提高幼儿抽象分类标准的能力。说明分组讨
论可按两种水平设计，能力中下的幼儿着重说出标准的讨论。
能力中上者重点故在转换标准的讨论。3．巩固操作时要提供
新材料，提高幼儿操作的兴趣。

幼儿园数学分类教案篇九

1.在教师的引导下，主动观察和操作，找出事物的不同特征。

2.尝试按两种以上的特征将物体分类。

3.有一定的观察和比较能力，能大胆讲述自己的分类方法。

4.发展目测力、判断力。

5.引导幼儿积极与材料互动，体验数学活动的乐趣。

1.教具：四座不同的小房子;大小、颜色不同的积木若干;大
小、颜色不同的各种水果玩具若干。动物小狗、小鸡、小猫、
小鸭的头饰。

2.学具：操作卡、铅笔人手一份。

一、集体活动

1.教师出示小猫、小狗、小鸭、小鸡的头饰。

师：小动物在森林里盖房子，让我们看看这些房子漂亮
吗?(出示四座小房子，让小朋友观察。)

2.引导小朋友观察，并说出每座小房子的不同特征，如房顶
的形状、颜色;有没有窗户;门的形状、颜色等，鼓励小朋友
大胆的说出这些房子的各种特征。



3.小动物找家：教师以小动物的口吻说出这些房子的各种特
征，请小朋友为小动物找到家。

如："汪汪汪，我的房子是红色的圆顶房子"，那么请小朋友
根据这两个特征，为小狗找家。同上方法，根据教师的指令，
按两个特征为其他小朋友找家。

4.四个小朋友分别戴上小狗、小鸡、小猫、小鸭头饰，任选
一个房子，说出两个特征。如："我的`房子是没有窗户的小
房子"。

二、操作活动

1.分积木。

(1)每个小朋友一盒大小、形状、颜色的积木，自己先练习按
两种特征分类。

如："红色的大积木在一边，其他形状的放另一边。"

(2)教师口述指令、小朋友找出积木举起来。

如："黄色的圆积木"。小朋友就把符合这两个特征的积木举
起来。

3.操作卡练习：给饼饼涂颜色。

幼儿园数学分类教案篇十

1、学习按图形的两个特征标记分类并正确记录其数量。

2、培养幼儿用语言讲述操作结果的习惯。

1、图形拼图一幅，标记卡、数字卡若干，各种图形若干。



2、数字印章，印泥、操作用纸若干。

活动过程

1、学习用两个特征标记记录图形。

（1）出示图形一。

师：图上有什么？（房子、小桥、蝴蝶）

师：用什么图形拼搭成的？（长方形、三角形）

师：每个三角形都一样吗？什么地方不一样？

（2）出示图二（颜色标记、形状标记、大小标记）

师：用哪些标记来表示大三角形？小三角形？

师：用哪些标记来表示红三角形？黄三角形？

幼儿先相互讨论、交流。

（3）按照标记记录。

师：这儿这么多的图形，每种图形各有几个呢？请幼儿报数
字老师记录。

（4）小结。

请幼儿一起说说这幅图里面有几个什么样的图形？

1、分类游戏。

（幼儿分别取自己的图形卡片）看一看，说一说，你的图形
是什么颜色的什么形状的。



看教师出示标记图，图形特征与标记相符的幼儿，举起卡片
站起来。送图形回家，要求图形必须符合门牌号。

2、记数活动看图按标记记录。

学习记录后，说说这幅图里有几个什么样的图形。

请个别幼儿上来说说你们是怎么做的，讨论做的是否正确。

此次活动，以“幼儿的发展为本”精心设计，抓住幼儿好动
的天性，巧妙地创设数学王国这一情境。在活动中，提高幼
儿主动参与性在动手操作中体会和掌握知识，使儿真正成为
学习的主人，而教师则是幼儿活动的组织者、引导者与合作
者。

幼儿园数学分类教案篇十一

科学应从生活游戏中感受事物的数量关系，幼儿园的科学教
育应密切联系幼儿的实际生活进行，利用身边的事物作为探
索的对象。根据这一原则，以帽子为操作材料确定了数学分
类活动，《分帽子》训练幼儿的思维能力，培养幼儿观察思
考的习惯。

活动目标

1、能根据帽子的不同特征，学习从不同角度给帽子分类。

2、尝试运用标记、符合和数字记录每次分类的结果。

3、能从多角度思考问题，寻找解决问题的方法。

活动准备

1、经验准备：幼儿有按标记分类的经验；幼儿认识多种帽子，



能观察帽子的特征和不同。

2、物质准备

教具：范例图：商店的柜台、各种不同特征的贴绒帽子7顶，
如：颜色、大小、式样等。投影仪一台。

学具：（请根据实际操作活动填写）

活动过程

1。观察帽子，说出帽子的不同特征。

引导幼儿观察帽子，鼓励幼儿大胆地说一说帽子的特征，比
较帽子的相同于不同。

（2）师幼共同小结：这些帽子，有的大小不一样，有的颜色
不一样，有的花纹不一样，有的式样不一样等。

2。给帽子分类。

（1）教师：小兔的货架有两层，小兔想把帽子分类放在两层
货架上，你想帮它怎样分？

鼓励幼儿思考并讨论。

（2）教师：谁愿意来试一试？

鼓励个别幼儿示范，集体观察。

引导幼儿讨论，提出记录的要求。

3。记录帽子的分法。

幼儿回答时，教师边重复幼儿的回答边用手指在记录单的相



应位置。

（2）出示幼儿操作材料，教师：今天的活动名字叫分帽子，
小朋友玩的时候，分一次记录一次，记在作业单上，看谁用
的方法多。

4。小组操作活动

（1）分帽子（基本活动）：请幼儿观察帽子的不同特征，自
己尝试确定分类标准进行分类，并记录。

教师：今天，老师为你们每人准备了7顶不同的.帽子和1张正
反两面都有表格的记录单，请你们根据帽子不同的特征将卡
片分成两组，并将分类的结果记录在记录单的一面。

（2）分鱼（平行活动）

教师：小兔的商店里除了有帽子之外，还有好多的小鱼，小
兔也希望我们帮它把小鱼进行一下。分类的结果请记录在记
录单的另一面。

（3）动物连线（相关活动）

教师：小兔子还有很多的朋友，今天我们的第三个游戏就是
动物连线（出示动物卡片）。请你根据动物的生活习惯或者
动物的饮食习惯来给它们连线，将相同习惯的小动物用直线
连起来。

要求：

1、幼儿尝试自己进行操作活动。

2、每次操作完面前的游戏材料，要将材料收放整齐后，再去
找空位子进行下一个游戏。



3、每操作完一种游戏，请将自己的操作单拿好，清楚自己下
组的游戏内容。

5、集中交流，展示和讨论。

（1）幼儿展示，集体交流。

（2）教师进行总结。

活动延伸

课后教师可以将一组帽子和这组分帽子的记录单放在区角中，
供幼儿进行分类活动，要求幼儿分的方法和记录单上的不一
样，分好后并记录。充分挖掘分类的多种途径，促进幼儿思
维能力的发展。

活动反思

幼儿园数学分类教案篇十二

1、学习按图形的两种(三种)不同特征进行二次分类。

2、培养幼儿的分析、归纳能力和操作兴趣。

3、培养幼儿比较和判断的能力。

4、引导幼儿积极与材料互动，体验数学活动的乐趣。

5、引发幼儿学习的.兴趣。

第一次操作：颜色2种圆形、正方形图片若干个，第二次操作：
颜色2种，大小不同的三角形、正方形图片每二位幼儿一份。
分类图。

活动重点：能根据图形的不同特征进行二次分类。



活动难点：引导幼儿合作进行分类并记录。

一、开始部分：闯关游戏引发幼儿活动兴趣。

1、老师带领一起去图形宝宝家做客。

2、让幼儿说说图形宝宝家有哪些宝宝。

二、第一次操作：分家家进行二次分类。

1、请幼儿自己选择一种图形宝宝扮演这个图形宝宝。

2、请图形宝宝们想想怎么样分分家?

3、请幼儿根据图形的一种特征进行一次分类。并请幼儿说说
是怎么按什么特征来分类的，教师进行记录。

5、幼儿进行二次分类，教师进行记录。并对这两次分类进行
总结。

三、第二次操作：分组操作拓展幼儿思维。

1、教师讲述操作要求：两位幼儿一组先两人讨论，一幼儿根
据讨论结果先进行一次分类，另一幼儿进行分类记录，同前
方法再根据其他特征进行分类并记录。

2、请幼儿两两分组进行合作。教师个别指导。

3、对幼儿操作结果进行集体检查。

四、活动延伸：将各种小动物进行二次分类。

1、将各种小动物进行一次分类。(海、陆、空)

2、再进行二次分类：海分为鱼类和两栖类、陆分为家禽和野



生、空分为鸟类和昆虫类。

引发幼儿活动兴趣，先初步接触活动的内容。

让幼儿扮演图形宝宝亲身体验图形分类的有趣。

让幼儿根据图形不同特征进行二次分类。

教师一边记录一边运用语言跟进，为幼儿下一步的分组活动
奠定基础。

清楚讲述操作要求，让幼儿能更好的分组操作。

拓展幼儿思维。

在数学教学中必须强调让幼儿亲手操作材料，在实际的操作
中探索和学习，获得有关数学概念的感性经验。幼儿只有
在“做”的过程中，在与材料相互作用的过程中，才可能对
某一数学概念属性或规律有所体验，才可能获得直接的经验。
我用一个“给图形宝宝分家”的故事贯穿始终，孩子们便于
理解，也十分愿意投入其中，加上我给幼儿提供了充分的操
作材料，并加以引导，逐步深入，使幼儿真正在操作过程中
去发现、归纳“图形的二次分类”的特征，让他们充满激情
的完成了一个个任务。

幼儿园数学分类教案篇十三

1、引导幼儿学习按物体特征进行多次分类，并用数字记录。

2、使幼儿学会用语言讲述操作过程以及结果。

3、引发幼儿学习的兴趣。

4、能与同伴合作，并尝试记录结果。



1、帽子图、标记卡、数字卡若干，黑色水笔。

2、数字印章，印泥、操作用纸若干。

（1）学习用标记分类计数。

出示图形一

师：图上有什么？（帽子）

师：一共有几顶帽子？可以用几来表示？

师：用什么标记来表示这里记的是帽子？启发幼儿说出帽子
标记。

师：这7顶帽子是一样的'吗？有什么不一样？

幼儿讲述，教师和幼儿讨论用什么标记来表示。例如：帽子
上没有花的可以在花标记上划一条斜线表示没有花。

（2）分类计数。

这些帽子有这么多的地方不一样，哪每样有几个呢？可以用
数字几来表示？引导幼儿把数字贴在标记的左面。

（3）小结。

盖住图一，现在我们不看这幅图能不能知道图上有几顶什么
样的帽子？每样有几顶？

你怎么知道的？（看标记的）

引导幼儿一起看标记来说一说。

1、看图按标记印数字。



2、盖点子游戏。

3、依照样子涂色。

4、给数目最多的点子打勾。

请个别幼儿上来说说你们是怎么做的，讨论做的是否正确。


